

创建“无毒社区” 打造“长治久安”

——咸安区永安街道办事处创建“无毒社区”之探索

●记者 叶和平 通讯员徐国栋 杨艳



市、区禁毒部门领导与戒毒康复人员家属谈心

近年来,咸安区永安街道办事处在区委区政府的正确领导和上级业务部门有力部署下,把社区戒毒(康复)工作当作平安建设、综治维稳和基层治理的重要一环,注重宣传教育,注重管教结合,通过以点带线、以线促面,探索出一条“4213——长治久安”的“无毒社区”工作机制,先后荣获2017年全省法治民主示范单位、2018年省级法治文化建设示范点、2019年全市禁毒先进集体、2021年咸宁市创建全国禁毒示范城市先进集体等称号。



区领导来中心指导调研工作

■注重宣传教育,铺开“无毒社区”创建

无毒社区创建,宣传教育为先。该办事处面对工作人员、管理对象、社会人士,采取不同的形式予以宣传,全面铺开“无毒社区”创建。

面对工作人员宣传。社区干部和网格员在工作过程中,注重“三勤”,即脑勤、腿勤、手勤;注重“三会”,即会进门、会说话、会宣传;注重“四心”,即真心、耐心、关心、细心;注重“五不怕”,即不怕冷遇、不怕麻烦、不怕吃苦、不怕恐吓、不怕纠缠。

面对管理对象宣传。充分利用手机、广播、电视、报刊等媒体,宣传毒品的危害等,切实做到手机上有短信、广播上有声音、电视上有图像、报刊上有文章,将“无毒社区”创建宣传的触角延伸到社区的每个角落。

面对社会人士宣传。该处组织各成员单位,持续开展禁毒预防宣传“进学校、进单位、进家庭、进社区、进场所、进农村”的“六进”活动,打造“无毒青春 健康生活”“青少年远离毒品”“不让毒品进我家”“职工拒绝毒品零计划”“流动课堂”等禁毒预防教育品牌项目,扩大了禁毒宣传的覆盖面,增强了禁毒宣传教育的针对性和有效性。3月24日,永安街道妇联联合凤凰社区党委和中心戒毒社区党支部,在市第十四小学开展以“禁毒科普进校园·法治安全带回家”为主题的新时代文明实践活动,将禁毒科普及法治安全教育融入到主题班会中,进一步增强学校师生识毒、防毒、拒毒意识。

■注重管理救助,打造“无毒社区”品牌

无毒社区创建,重在管理救助。该处通过开展日常救助、戒毒救助、回归社会救助,不断将“无毒社区”品牌推向深入。

日常救助。通过开设“禁毒课堂”、课后补习班等形式,为吸毒人员提供形式各样的教育帮扶。在日常救助工作中,涌现出一批殷桂芳这样的先进典型。殷桂芳是全省禁毒先进个人、全省优秀共产党员,在2020年3月,以她的名字命名的禁毒工作室正式成立。

戒毒救助。就是戒除康复人员的毒瘾。这类工作说起来容易,做起来难。李某曾是某高校的学生,因一时好奇染上毒瘾,在一次吸食毒品时被安机关抓获,之后自愿参加社区戒毒。管区民警多次找他谈

心,对他做思想工作,他本人和家人也很配合民警的工作。三年来,他完全按照相关要求参加社区戒毒。中心戒毒社区积极协调有关部门和单位,为李某安排了工作,解决了他的生活问题。真情帮扶吸毒人员,让他们远离毒品、重获新生的事例,在戒毒中心还有许多。

回归社会救助。该处积极协调相关部门,建立健全帮教救助工作体制,大力开展戒毒人员行为矫治、心理辅导技能培训、安置就业、社会救助等工作,依法实施戒毒康复人员创业扶持、税费减免等政策,帮助戒毒人员摆脱毒品控制,重新回归社会、回报社会。



组织家属观看禁毒警示教育片



禁毒科普进校园



志愿者走上街头开展禁毒宣传



走访慰问重病戒毒人员家庭